



### SKUPŠTINA CRNE GORE Odbor za ekonomiju, finansije i budžet Članovima odbora n/r

**Predmet:** Dopis povodom konsultativnog saslušanja na temu "Primjena Zakona o finansiranju NVO u dijelu finansiranja"

Poštovane/i,

Šaljemo vam ovaj dopis u skladu sa vašom molbom iz poziva za konsultativno saslušanje zakazano za 21. oktobar, uz zahvalnost što ste prihvatili našu inicijativu da dođe do ovog saslušanja. Ovim putem želimo da vam dostavimo kratak pregled problematike iz ove oblasti.

Trošenje državnog novca neplanski, netransparentno uz kršenje procedura i dalje ostaje dominantna praksa u Crnoj Gori. Zloupotreba javnih resursa i budžetskih sredstava i dalje ostaje konstanta koja u moralno i ekonomski posrnulom društvu ne dozvoljava buđenje građanske svijesti i zahtijevanje odgovornije, efikasnije i transparentnije uprave. Ovo su društveni maligniteti protiv kojih se svi moramo boriti sa podjednakom odgovornošću jer moramo postati svjesni da je to jedan od prvih preduslova za igradnju demokratskog društva punog kapaciteta i naše bolje budućnosti.

Javnost je upoznata sa brojnim nepravilnostima koje su u prethodnom periodu obilježile rad Komisije za raspodjelu dijela prihoda od igara na sreću i Fonda za manjine kao i brojnim kršenjima i suštinskim neprimjenjivanjem Zakona o nevladinim organizacijama koje su dovele do kreiranja atmosfere apsolutnog nepovjerenja i delegitimacije ovih institucija. Ovo je stanje o kojem svjedoči i **Izveštaj o napretku Crne Gore** koji je juče objavila EK a koji jasno ukazuje na neophodnost uspostavljanja transparentnih Vladinih procedura za saradnju sa civilnim sektorom a posebno u dijelu finansiranja nevladinih organizacija.

Država je nakon godina koje su karakterisali ozbiljni navodi o neregularnostima i ove godine dozvolila postojanje klasičnog **konflikta interesa** prilikom dodjele sredstava, gdje ljudi koji odlučuju o raspodjeli sredstava na kraju i dobijaju novac, te postoje ozbiljne indicije da najveći dio sredstava biva podijeljen organizacijama koje imaju člana u Komisijama za raspodjelu, kao i njihovim partnerskim organizacijama. Dodjela sredstava organizacijama koje nemaju izvještaje o sprovedenim aktivnostima iz projekata za koje su dobijali novac prethodnih godina je i dalje praksa, a podsjećamo da se ovdje radi o jednom od ključnih eliminatornih faktora.

Rad Komisije i proceduru dodjele sredstava konstantno prati **probijanje svih rokova i sumnjivi i netransparentni kriterijumi** pa je to slučaj i kod poslednjeg konkursa Komisije za dodjelu dijela prihoda od igara na sreću. Ovo nije novo iskustvo, ovo je nešto na šta je GA ukazivala i prethodnih godina, ali na šta Ministarstvo finansija nema odgovor, iako je pomoćnik ministra na čelu te komisije.

Sve je ovo rezultiralo time da je **Upravni sud poništio Odluke o raspodjeli u dva Fonda**, što je značajna delegitimacija rada državnih organa, ali niko za to nije odgovarao ni na koji način. Ovakvim ophođenjem države i društva prema ovom problemu ulazimo u opasnu zonu davanja legitimiteta ovakvim pojavama i ohrabivanja daljih zloupotreba.

Suštinski problem koji omogućava ovakvo stanje leži zapravo u **kašnjenju sa formiranjem Komisije za raspodjelu sredstava NVO-ima**. Podsjećamo da se ovdje radi o klasičnom nepoštovanju zakona od strane države te da se Komisija morala obrazovati u roku od 30 dana od dana početka primjene ovog Zakona, a to je 01.02.2012. godine, što još uvijek nije učinjeno.

Da je država sklona ovakvim greškama i kršenju procedura kada je u pitanju dodjela državnog novca pokazuje i podatak da je odluka MVPEI o dodjeli sredstava jednoj nevladinoj organizaciji usvojena na sjednici Vlade 10. oktobra 2012. godine bez transparentnosti i bilo kakvih informacija o proceduri, kriterijumima ili konkursu. Ovakva praksa ukazuje na ozbiljne malignitete u odnosu države i civilnog sektora, gdje civilni sektor gubi svoju osnovnu funkciju a neregularnim procedurama dozvoljava da bude uvucen u koruptivne procese zarad ličnih interesa pojedinaca.

**Konsultativno saslušanje ministra finansija** gdina Radoja Žugića koje će se održati 21. oktobra u Odboru za ekonomiju, finansije i budžet posledica je neophodnosti preispitivanje rada Komisije, rada službenika koji su učestvovali u ovakvoj raspodjeli i konačnog poštovanja Zakona o nevladinim organizacijama, kroz centralizaciju finansiranja civilnog sektora i formiranje zakonom predviđene Komsije za raspodjelu sredstava NVO.

Ovo je odlična prilika i da Skupština pojača svoju nadzornu funkciju, na koju se ukazuje u brojnim reagovanjima međunarodne zajednice. Ministarstvo mora dati odgovore na brojna pitanja koja svjedoče o netransparentnom ali i neregularnom radu pojedinih institucija kao i odsustvu implementacije Zakona o NVO a Građanska alijansa se sa partnerima koji su inicirali saslušanje nada da će ovo konačno biti prvi korak u uspostavljanju reda u nenamjenskom, netransparentnom i koruptivnom trošenju skoro četiri miliona eura godišnje ali i konačnom povlačenju konkretnih odgovornosti pojedinaca.

Podgorica, 17.10.2013. god

tim koordinatora GA

Dostavljeno:

- medijima
- predstavnicima civilnog sektora